

ВЫПУСКНИКИ БУИНСКОГО МЕДИЦИНСКОГО УЧИЛИЩА – УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



Казань 2020

ВЫПУСКНИКИ БУИНСКОГО МЕДИЦИНСКОГО УЧИЛИЩА – УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



УДК 61:355/359(470.41)(092)"1941/1945" ББК 5г(2Рос.Тат) В92

Составители:

Н.С. Садыков, Г.Г. Галлямов

Выпускники Буинского медицинского училища – участники Великой Отечественной войны. – Казань, 2020. – 32 с.

Рассказывается о преподавателях и выпускниках Буинского медицинского училища, участвовавших в Великой Отечественной войне. Каждая из представленных биографий – краткий, но яркий и живой рассказ о замечательных людях, проявивших в суровые военные годы потрясающее мужество, героизм, спасших множество бойцов и внесших весомый вклад в Победу.

Издание адресовано всем тем, кому интересна история Татарстана, его здравоохранения, а также история Великой Отечественной войны.

Краткая история Буинского медицинского училища

Буинское медицинское училище является одним из старейших учебных заведений нашей республики. В 1936 г. в старом деревянном здании начала свою работу школа медицинских сестер с двухгодичным сроком обучения по адресу: ул. Энгельса, 52/50, о чем свидетельствует архивная справка Народного комиссариата здравоохранения ТАССР. В приказе от 17/VII−1936 г. № 321 есть такие строчки: «...Установить контингент приема по мед. школам на 1936/37 гг., а именно: ... во вновь организуемые 2-годичные школы медсестер ... в г. Буинске на базе Буинской больницы − 50 человек. Основание: 3-3959, оп. 3, д. 2, л.131,178. Директор ЦГА ТАССР А.Ж. Жиганшин. Зав. отделом информ. Н.Н. Иванова».



Первый выпуск школы медсестер. 1938 г.



Традиционная встреча первых медсестер Буинского медучилища. 50 лет спустя. 1986 г.

Здание училища было построено нотариусом Ермаковым до революции. В 1918–1919 гг. в здании училища работала уездная чрезвычайная комиссия, проделавшая большую работу по борьбе с контрреволюцией.

Первым директором Буинской школы медсестер был назначен Ислюков Алексей Федорович, заведующей учебной частью школы – врач Трузгина Клавдия Дмитриевна. В первые годы существования школы медсестер основной проблемой были преподавательские кадры. Уроки проводились в основном в здании Буинской больницы.

Трудностей было немало: слабая материально-техническая база, отсутствие наглядных пособий, учебников, столовой. Из наглядных пособий фабричной работы был один скелет человека, остальные – самодельные. Учебников анатомии и латинского языка приходилось по одному на десять человек, поэтому студенты в основном учились по записям.

В школе медсестер было всего два учебных класса. В школу принимались учащиеся с семилетним образованием. Школа была организована на базе курсов «красных медсестер», которые были открыты еще в годы гражданской войны.

Коллектив Буинского медицинского училища вправе гордиться тем, что у истоков открытия учебного заведения стоял Герой Советского Союза Иванов Петр Николаевич.

В 1926–1927 гг. П.Н. Иванов работал инструктором исполкома кантонного Совета в г. Буинске. Имя этого неутомимого человека часто встречается в архивных документах 30-х гг. В 20–30-е гг. в Буинском районе свирепствовали такие болезни, как тиф, оспа, трахома, туберкулез, чесотка.



Иванов П.Н.

Организацию курсов медицинских сестер по борьбе с этими болезнями поручили П.Н. Иванову.

Как показывают архивные материалы 30-х гг., Н.П. Иванов неоднократно на заседаниях исполкома поднимал вопрос об открытии школы медсестер в г. Буинске. Он сумел отстоять идею о необходимости создания медицинского учебного заведения.

В 1934 г. П.Н. Иванов служил в рядах Красной Армии.

22 июня 1941 г. Петр Николаевич уходит на фронт. Отважный командир и его бойцы в июле 1943 г. в боях на Курско-Орловской дуге совершают много героических подвигов. За проявленный в этой смелой операции героизм командиру полка П.Н. Иванову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Великая Отечественная война

Война – это извещения, похоронки, инвалидные коляски, протезы, скрипучие костыли, гноящиеся раны. Это насилие над мыслью, любовью, молодостью. Война – это письма, которых ждут и которые боятся получать. Это непрожитые жизни, несбывшиеся надежды, ненаписанные книги, невесты, не ставшие женами.

Г.А. Шарафеева

Только сложились первые традиции, выработалась специальная программа обучения, установился ритм и режим работы в школе медсестер, как началась Великая Отечественная война.

В годы Великой Отечественной войны подготовка велась по специальным сокращенным программам. В тот период учеба давалась нелегко: ощущалась нехватка во всем, нищета. Л. Кузнецова, проработавшая 32 года фельдшером в д. Тимбаево, так вспоминает то время: «...Голодные, но веселые студенческие годы. Тогда в училище было 5 групп. Директором была К. Краснопольская. В пекарне давали 500 граммов хлеба, там работала тетя Дуся. Хлеб съедали по дороге от пекарни до общежития. В столовой на обед давали половину картофелины, три-четыре листика капусты».

В письме Н.М. Митрофановой, выпускницы школы медсестер 1947 г., которая проработала в разных отделениях Тетюшской ЦРБ 46 лет, есть такие воспоминания: «В студенческие годы времени для отдыха и развлечений не было. За время учебы даже кинотеатр не посетили, потому что каждый день ходили пешком двадцать километров домой и в дождь, и в пургу, и в мороз. Приходилось вставать в два-три часа ночи и надо было идти, так как в восемь часов начинались занятия.

Ходили полураздетые, полуголодные. Учиться было тяжело, но я старалась и даже за отличную учебу получала повышенную стипендию в 20 рублей (на 4 рубля больше)».

В своих письмах студенты военных лет с большой теплотой вспоминают своих преподавателей: хирурга В.П. Афанасьева, невропатолога С.В. Комарову, терапевта В.М. Сторожеву и др.

В 1944 г. в Буинской больнице насчитывалось 100 коек. Санитарное состояние больницы было не из лучших. Помещение отапливалось дровами, воду носили из колодца, больных доставляли на лошадях. Студенты школы медсестер проходили практику в основном при Буинской больнице. Практические занятия проводили врачи Буинской больницы, так как штатных преподавателей-врачей тогда не было.

Дорогие друзья!

Давайте мысленно пройдем по фронтовым дорогам, по верстам мужества, по рубежам огня и верности, жизни и смерти. Вспомним о судьбах медсестер-фронтовичек – выпускниц Буинского медицинского училища.

У войны не женское лицо. Но когда Родина-мать призвала на помощь выпускниц 1938–1945 гг., хрупкие женщины – матери, жены, сестры, невесты – в качестве медсестер встали на защиту Родины. Они стали душой фронта, душой тыла, милосердным теплом.

В те годы многие выпускники прямо со студенческой скамьи ушли на фронт, на полях сражений спасали жизни сотням бойцов, которым тогда было всего по 18 лет. Мужество и бесстрашие проявили они как бойцы военно-медицинской службы. Терпеливо ухаживали медсестры за ранеными бойцами в полевых медпунктах, военно-санитарных поездах, фронтовых госпиталях. Выпускники училища вместе с бойцами Красной Армии служили на фронтах, многие из них награждены государственными наградами. В сложнейших условиях приходилось работать медсестрам, часто не хватало самого простого оборудования, медикаментов, необходимого количества крови. Во время войны медсестрам часто приходилось отдавать собственную кровь раненым бойцам для спасения жизни.

В летопись Великой Отечественной войны занесены имена многих дочерей и сыновей Буинского медицинского училища, спасших сотни солдатских жизней. Они показали пример мужества, стойкости и отличного знания своего дела. Бойцы части, где работали патриотки Республики Татарстан, писали в Казань:

«Посланные вами девушки-сандружинницы своей самоотверженной работой вызывают восхищение у всех бойцов и командиров».

Дорогами Великой Отечественной войны прошли преподаватели и выпускники Буинского медицинского училища.

Вспомним их поименно!

Директор Буинского медицинского училища **Р.Ф. Гимадеев**



В.П. Афанасьев

Афанасьев Владимир Петрович родился 27 сентября 1917 г. в селе Курени Буинского района, в семье крестьянина. В 1938 г. окончил Буинскую среднюю школу имени Луначарского и поступил в КГМИ, по окончании которого в 1942 г. был направлен на фронт, где находился до 1946 г. в качестве батальонного и полкового врача.

Несколько раз был ранен. За работу на фронте награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и восемью медаля-

ми. В мирное время Владимир Петрович работал 15 лет хирургом в Буинской больнице и одновременно 8 лет судмедэкспертом. Затем 12 лет работал дерматовенерологом. Одновременно В.П. Афанасьев в течение 26 лет преподавал в Буинском медицинском училище.

За доблестный труд он награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения СССР», почетными грамотами, несколько раз избирался депутатом райсовета.

* * *

Сторожева Валентина Михайловна родилась в 1921 г. в городе Буинске ТАССР. В 1939 г. окончила Буинскую среднюю школу имени Луначарского и поступила в КГМИ. После окончания института в 1942 г. Валентина Михайловна была мобилизована в ряды Красной Армии, где находилась до 1946 г. С 1946 г. Валентина Михайловна работала в Буинской ЦРБ

врачом-терапевтом, преподавала в Буинском медицинском училище.

За доблестный труд В.М. Сторожева награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны ІІ степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и почетными грамотами.

В.М. Сторожева в течение 25 лет работала преподавателем терапии в Буинском медицинском училище.



В.М. Сторожева

* * *



Дарья Кожевникова, выпускница 1942 г., уроженка дер. Беловоложка Буинского района, среди раненых солдат Казанского госпиталя

Многим выпускникам не суждено было вернуться домой. Осталась память о тех, кто не вернулся с полей сражений. Их имена занесены в Книгу Памяти родного училища.

Если бы не война, **Кузьминой Фаине Михайловне** было бы 80 лет. Очень любила она медицину, возможно, стала бы врачом.

Медсестра Фаина Кузьмина была призвана в Красную Армию в марте 1943 г. Девушка попала на фронт в тот период, когда готовилось наступление на Курско-Орловском направлении и наступило временное затишье. Красная Армия готовилась к решающим летним сражениям. И вот, 5 июля – день величайшей Курской битвы, которая продолжалась почти 2 месяца. В боях на Курской дуге Фаина Кузьмина была ранена, за проявленный героизм она была награждена орденом Красной Звезды.

«Санинструктор Кузьмина в период боевых операций с 18/II по 28/II 1943 г. проявила исключительную заботу по оказанию медицинской помощи и выносу раненых с поля боя.

22 июля 1943 г. в момент контратаки противника на Новую Слободку Кузьмина под артминогнем противника с поля боя вынесла раненого командира батареи, за что награждена медалью «За отвагу». В последующих наступательных боях на Чупахино в период с 25 по 29 июля 1943 г. вынесла с поля боя 32 раненых бойца и командира с их личным оружием. Несмотря на ранение, продолжала оставаться в строю.

Фаина Кузьмина достойна правительственной награды – ордена Красной Звезды (командир 356-го стрелкового полка майор Якушин, 30 июня 1943 г.). Комсомолка Фаина Кузьмина погибла в одном из боев, спасая раненых» (Книга Памяти, с. 350).

* * *

В годы войны в училище были организованы краткосрочные курсы «Красный Крест и Красный Полумесяц» для подготовки большого числа медицинских сестер для фронта. Занятия проводили врачи центральной районной больницы. Среди них особого внимания достойна судьба **Мусиной Ркии Нигмятзяновны**. Родилась в 1921 г. С первых дней войны ушла на фронт. За мужество была награждена орденом Красной Звезды. Писатель

Абзал Шамов в своей книге пишет о встрече на фронте с буинскими девушками: «Сегодня я был в полках 18-й гвардейской дивизии. Здесь служит группа девушек из Буинского района Татарстана. Они были призваны в 1942 г. Это Зайтуна Гиматдинова, Дильбар Галиева, Асия Сайфутдинова и др. Ркия Мусина, которая приехала на фронт вместе с ними, работала медсестрой в медсанбате, погибла». В память о 21-летней Ркие, подорвавшейся на противотанковой мине, остались лишь письма. В них ее мечты, надежды. Некоторые строчки из писем гвардии сержанта Р. Мусиной:



Р.Н. Мусина

«Мама! Быть может, нас отправят в тыл, в госпиталь. За меня не переживайте, еще встретимся. Мамочка, милая, поцелуй за меня Зайтуну. Мы пятеро подруг, все вместе. 21.08.42 год».

«Привет с фронта! Сейчас я работаю медицинской сестрой. Как у вас дела, как с питанием? Мамочка, посылку не шлите, нам ничего не нужно. Скоро я получу орден. 25.11.42 год».

«...Я сейчас болею, простудилась. Не знаю, сможем ли увидеться. Если вам нужны деньги на продукты, продайте мои вещи. У меня изменился адрес: полевая почта 66515. До свидания. 20.04.43 год».

«Здравствуйте! Шлю вам горячий красноармейский привет! Сама жива-здорова, потихоньку двигаемся вперед. Мамочка, дорогая, это письмо я пишу в пути. Мы стараемся поскорее победить фашистов и вернуться на родину. Мама, новый адрес еще неизвестен. Целую, твоя дочь Ркия. 14.02.43 год».

«Здравствуйте! С самыми лучшими пожеланиями пишет вам ваша дочь Ркия, которая очень скучает и хочет с вами увидеть-

ся. Сама я жива-здорова, идем вперед. Это письмо пишу в одной деревне в ожидании машины. Мы – Сагадат, Зайтуна, Асия – все вместе. Привет вам и от них. Адрес пока неизвестен.17.02.43 год».

«Дорогой дядя, я очень скучаю. Осталась одна, с подругами нас разлучили, они в отдельном батальоне. Очень тяжело, живем в лесу. 3.08.42 год».

«Дорогой дядя, шлю вам гвардейский привет от младшего командира. Я жива-здорова, работаю медсестрой на передней линии. Три раза обо мне писали в газетах «Защита Родины», «Красноармейская звездочка».13.06.43 год» (письмо отправлено на адрес брата матери Н. Залялиеву).

Эти письма бережно хранились у младшей сестры Ркии.

На обелиске в центре города в память о погибших в Великой Отечественной войне высечено и имя Ркии Нигметзяновны Мусиной. На 371-й странице Книги Памяти есть запись о ней: «Погибла 26 июля 1943 г., похоронена на кладбище поселка Просвет Знаменского района Орловской области».

В 2019 г. прах героически погибшей Ркии Мусиной возвращен на родину и похоронен на родной земле в Буинском районе.



М.Г. Афанасьева

Афанасьева Мария Георгиевна пережила все тяготы войны. Выпускница медицинского училища в первые дни войны была призвана на военную службу, вернуться домой ей было не суждено. Она погибла 6 октября 1944 г. при освобождении Латвии. Захоронена в селе Пириши. Об этом написано в Книге Памяти (с. 240). Получив весть о смерти дочери, умер от ран и горя ее отец Егор Максимович.

Студенты училища навечно хранят в памяти имена погибших медсестер-фронтовичек. Вечная им память!

В 1941 г. в Ленинграде началась служба военного фельдшера Моисеевой Ольги Петровны. Больше полугода она на «Дороге жизни» помогала раненым. В составе 220-й танковой бригады участвовала в освобождении от фашистских захватчиков Гатчины, Выборга, Таллина, Варшавы. За мужество, проявленное в боях, награждена орденом Красной Звезды.



* * *

О.П. Моисеева

На улице Розы Люксембург в доме № 20 жила интеллигентная семья Петра Николаевича и Марии Николаевны Быковых. Было у них пять дочерей, все красавицы, воспитанные, аккуратные, вежливые, активные.

Все пятеро: Лена, Люда, Зоя, Галя, Тамара ушли на фронт.

Зоя была врачом, а Лена, Галя и Люда – выпускницы Буинской медицинской школы. Можно представить, сколько переживаний война принесла в дом Быковых. Юность, оборванная войной, была невыносимо тяжелой. Не было сил стоять у хирургического стола, но стояли, превозмогая усталость. А как больно было смотреть и ухаживать за искалеченными бойцами. Безжалостная война калечила людей: был человек и в одно мгновение смертельного боя – инвалид. Какими словами утешить его. Как поменять ему повязку, чтобы не навредить.

Журавлева (Быкова) Галина Петровна – одна из немногих, оставшихся в живых. Окончив медицинское училище, восемнадцатилетняя Галина была мобилизована на Белорусский фронт, где в то время шли ожесточенные бои. Галина Петровна



Г.П. Журавлева (Быкова)

работала военным фельдшером в эвакогоспитале № 36–47. Она вспоминает, что операционной для них служила землянка или открытое поле, а условия для оказания медицинской помощи оставляли желать лучшего. «После боя вокруг раздавались лишь плач и стоны, – вспоминает медсестра, – от гари и сажи не открывались глаза, нечем было дышать. Наощупь искали раненых, обрабатывали им раны, при необходимости тут же проводили ампутацию, кормили и отправляли в гос-

питаль. Все нужно было делать быстро и четко, раненые лежали сотнями, и все хотели выжить... Если наши прорывали оборону врага, мы получали приказ сворачиваться и идти дальше».

Так она прошла Белоруссию, Польшу, Германию. Долгожданную Победу она встретила в Берлине. На здании Рейхстага написала свою фамилию. В Буинск Галина Петровна вернулась лишь в 1951 г., так как служила в оккупационных войсках в ГДР.

Быковы Людмила Петровна и Галина Петровна работали в Буинской больнице. Обе всегда выделялись аккуратностью, воспитанностью, трудолюбием.

* * *

Еремеева Равия Зигангировна служила в медсанбате. Здесь уместились три слова: медицинский, санитарный батальон. Значит, быть на передовой, на огневой линии. Значит, раненых нужно будет выносить с поле боя, оказывать медицинскую помощь, ухаживать за ними, писать письма родным. Но самое тяжелое для молоденькой медицинской сестры было то, что надо было писать «похоронку» родителям о погибшем муже или отце. От осиротевших родственников в медсанбат приходили письма: как не стало родного, любимого (порой единственного) сына, где

его могила; где похоронен муж, брат. И надо им дать ответ, но такой, чтобы они поняли: все было сделано для спасения бойца, но, к сожалению, спасти его не удалось.

Когда худенькая сестра прибыла в медсанбат, врач удивился: «Кого это сюда прислали?» Уж очень она была хрупкой.

Но девушка была знающей медсестрой, проворной, приветливой с ранеными. Правда, сначала она, увидев искалеченного фронтовика на операционном столе, заплакала. Но врач сурово ей сказал: «Не реви! Держи себя в руках!». Она понимала, что слезами расстраивает раненого. И все-таки сумела преодолеть эту жалость, такую ненужную в данный момент. Фронтовой путь Равии Зигангировны закончился в Берлине. Вернувшись в родной город Буинск она работала в больнице медсестрой.

* * *

В июле 1941 г. **Танцурину Антонину Васильевну** призвали в Красную Армию. Труден был боевой путь Антонины: за 4 года



А.В. Танцурина (вторая справа)

она прошла с войсками пешком Финляндию, Эстонию, Латвию, Литву, Польшу и Германию. Под Ленинградом в блокадном кольце перенесла голод, обморожение, дважды была ранена.

Война для нее закончилась в Берлине. Юная, тоненькая Антонина ходила с бойцами в атаку, оказывая медицинскую помощь, и выносила раненых с поля боя.

Ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда Антонина Васильевна Зарицкая (Танцурина) пишет: «Уж как было трудно и сначала страшно молоденьким девушкам, попавшим в настоящий ад, я вам и передать не могу. И нельзя допустить, чтобы наше и последующие поколения испытали то, что пришлось испытать нам. Цените мир и боритесь за него».

Антонина Васильевна награждена орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Она не изменила своей профессии и после войны. Более 30 лет работала хирургической медсестрой, получила множество благодарностей, награждена медалью «За долголетний и добросовестный труд».



С.Х. Камалова

Уже на третий день войны **Камалова Сара Хазиевна** была призвана в военкомат и назначена помощником командира взвода. Начав свой боевой путь в Подмосковье, за 4 года войны она прошла Польшу, Германию, Австрию, Венгрию и закончила войну в мае 1945 в Праге. Не раз была ранена, перенесла контузию. За смелость и отвагу награждена орденом Красной Звезды.

Захарова Евдокия Петровна родилась 20 марта 1924 г. в деревне Петровка Буинского района ТАССР. В 1940 г. Е.П. Захарова окончила среднюю школу и в 1941 г. поступила в Буинскую школу медсестер. По окончании школы медсестер в 1943 г., получив диплом, была мобилизована на фронт, где работала в госпитале медсестрой.

Е.П. Захарова – отличник здравоохранения СССР. За доблестный труд награждена медалями, почетными грамотами.



Е.П. Захарова

* * *

Трусенева Анастасия Федоровна родилась в 1920 г. В 1936 г. поступила в Буинскую школу медсестер. Анастасия Федоровна училась в 1-й выпускной группе. После окончания школы медсестер в 1941 г. была мобилизована на фронт, воевала до полной Победы над Германией. С 1945 г. Анастасия Федоровна работала в Буинской центральной районной больнице.

За отличную службу А.Ф. Трусенева была награждена медалью «За победу



А.Ф. Трусенева

над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и юбилейной медалью «20 лет победы в Великой Отечественной войне».

Анастасия Федоровна вела практику в Буинском медицинском училище.



Х.З. Дердирова

Дердирова Хория Зарифзяновна родилась 3 января 1918 г., в 1936 г., окончив Буинскую среднюю школу имени М. Вахитова, поступила в Буинскую школу медсестер. После окончания в 1939 г. Хория Зарифзяновна работала в Дубъязском районе.

После окончания Великой Отечественной войны она работала в райкоме председателем общества «Красного Креста», старшей медсестрой в 3 яслях г. Буинска. Во время войны Хория Зарифзяновна работала в госпиталях. Награждена медалями СССР, имеет несколько благодарностей.





Х.П. Кабитова

Кабитова Хрестина Петровна родилась в 1918 г. в деревне Рунга Буинского района. Окончила 7 классов. В 1936 г. поступила в Буинскую школу медсестер и окончила ее в 1938 г. Это был первый выпуск.

После окончания была направлена на работу в Буденовский район, где работала в райздраве в качестве трахоматозного инструктора.

С началом Великой Отечественной войны мобилизована в г. Казань.

Работала медицинской сестрой в госпитале №1669. В 1942 перевели на работу на санпароход «Грибоедов». После окончания сезона вернулась в родную деревню Рунга. Потом работала в Буинской ЦРБ помощником санитарного врача. С 1947 по 1962 г. работала в СЭС. Затем работала в флюорографическом кабинете,

медицинской сестрой терапевтического отделения, в глазном кабинете. В 1973 г. ушла на заслуженный отдых. Имеет медали: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «40 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда», Ударник коммунистического труда.

* * *

Галимзянова Сания Галимзяновна родилась 10 марта 1917 г. в деревне Бикмуразы Буинского района.

После окончания восьмилетней школы в 1938 г. поступила в Буинскую школу медсестер. Сания Галимзяновна была призвана на фронт 26 июня 1941 г., где находилась до апреля 1945 г.

Должность С.Г. Галимзяновой – операционная сестра, воинское звание – лейтенант медицинской службы III разряда.



С.Г. Галимзянова

Сания Галимзяновна за отличную службу во время войны имеет несколько медалей и грамот.

* * *

Приходько Наталья Егоровна родилась 8 августа 1920 г. в селе Кваковское Юдинского района ТАССР.

Наталья Егоровна окончила Буинскую школу медсестер и Казанскую фармацевтическую школу.

Во время войны работала в эвакогоспитале №3654 на ст. Нурлаты Октябрьского района ТАССР заведующей аптекой. После Победы над



Н.Е. Приходько

Германией в мирное время Наталья Егоровна продолжила свою деятельность в аптеке №151 г. Буинска.

За доблестный и добросовестный труд Приходько Наталья Егоровна награждена знаком «Отличник здравоохранения СССР», несколькими юбилейными медалями: «30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» и др.



М.Ф. Шарафеева-Сулейманова с супругом

Шарафеева-Сулейманова Масхуда Фатхлисламовна родилась 25 мая 1921 г. в деревне Исаково Буинского района ТАССР. После окончания в 1938 г. школы медсестер по направлению работала в Дрожжановском районе в дер. Мочали, затем в г. Казани во 2-й детской поликлинике медицинской сестрой.

23 июля 1941 г. была призвана Кировским РВК г. Ка-

зани на фронт медсестрой в 61-ю армию, далее была переведена в 12-ю бригаду 1959-го артполка санинструктором. Войну закончила в Польше.

После окончания войны окончила Уфимский финансовый техникум, работала главным бухгалтером.

Шарафеева Масхуда Фатхлисламовна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями: «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными медалями (7 шт.), почетными грамотами. Имеет 3 благодарности Верховного Главнокомандующего маршала Советского

Союза И.В. Сталина. М.Ф. Шарафеева – жена Героя Советского Союза Сулейманова Шарифа Сулеймановича.

* * *

Набиуллина Срурзиган Каримовдеревне Исаково родилась В Буинского района ТАССР. После окончания семилетней школы Срурзиган Каримовна поступила в Буинскую школу медсестер. После получения диплома была направлена в Сабинский район, где работала до 1944 г. в районной больнице. Затем до 1946 г. работала в госпиталях Казани, Калинина и Демска. С 1946 г. С.К. Набиуллина работала в Нурлатской больнице и в пос. Васильево.

Вышла замуж, переехала в Зеленодольск, откуда была переведена в ЦРБ города Буинска.



С.К. Набиуллина

Измайлов Николай Михайлович окончил Буинскую школу медсестер. Летом 1941 г. был призван на фронт, где находился до 1945 г. Николай Михайлович начал военную службу на Курской дуге, а завершил в Латвии.

После Великой Победы Н.М. Измайлов продолжил свою медицинскую деятельность. За отличную службу он награжден пятью медалями СССР и почетными грамотами.



Н.М. Измайлов



А.Г. Литвинова

Литвина Александра Григорьевна родилась 25 июня 1923 г. в городе Буинске ТАССР в семье рабочего. В 1939 г. поступила учиться в Буинскую школу медсестер, которую окончила в 1941 г. и была направлена на работу в эвакогоспиталь №1660.

После войны Александра Григорьевна поступила на работу в санэпидстанцию, в 1947 г. работала на ст. Ртишенол, с 1949 г. работала в Буинской ЦРБ, в детской консультации.

А.Г. Литвина имеет благодарности: «За доблестный труд и успехи в здравоохранении», «За хорошую постановку прививочного дела в детской консультации», «За хорошую работу по медицинскому обслуживанию населения», «За достигнутые успехи в здравоохранении Буинского района».



В.А. Сергеева

Сергеева Варвара Ивановна родилась 1 декабря 1920 г. Окончила Буинскую школу медсестер. После окончания школы была мобилизована на фронт и прошла всю войну с 1941 по 1945 г.

На фронте Варвара Ивановна работала старшей медицинской сестрой в госпитале № 996-1669.

В мирное время она работала аку-Буинской центральной шеркой больнице. В настоящее время Варвара

Ивановна находится на пенсии.

За участие в Великой Отечественной войне В.И. Сергеева награждена медалями СССР, имеет грамоты и благодарности СССР. Зарипова Наиля Ярулловна родилась в 1918 г. в деревне Кузяк Сармановского района ТАССР. Окончив 7 классов в 1936 г., поступила в Казанское медицинское училище, после окончания которого работала акушеркой в деревнях Буинского района.

Когда началась Великая Отечественная война, Наилю Ярулловну взяли на фронт, где она работала медицинской сестрой 5 месяцев, после чего Н.Я. Зарипова была отправлена из-за болезни в тыл.



Н.Я. Зарипова

Н.Я. Зарипова работала заведующей роддомом в деревне Ст. Студенец Буинского района ТАССР.

За честный и добросовестный труд Зарипова Наиля Ярулловна награждена государственными медалями.

* * *

Антонина и Клавдия Рубцовы – сестры-фронтовички. На южной окраине Буинска на улице Розы Люксембурга стоит дом №4. В этом доме раньше жила семья кузнеца Александра Рубцова.

Грянула война. Фронтовые дороги довели главу семьи до столицы Германии Берлина. Мобилизованы были и дочери. Старшая Антонина была зенитчицей. А Клава Рубцова – выпускница Буинской медицинской школы, осталась медсестрой в Казани. Война как жернов калечила людей. Раненых отправляли в тыл, т.е. в Казань. Их доставляли в эшелонах. Там было открыто несколько госпиталей. И вот в одном из таких госпиталей работала медсестрой Клава Рубцова. Маленькая молчаливая девушка перенесла все тяготы военного времени. Свободного времени не было. Без отдыха, без усталости она мужественно переносила все, что досталось на ее долю. А досталось самое страшное: слышать стоны раненых. Начинаешь понимать, какую силу воли не-

обходимо иметь. Раненых мучала адская боль, и они звали медсестру, чтобы дала лекарство. Вот эти слова: «Сестра, сестрица, помоги!» – остались в памяти на всю жизнь.

Дни юности, опаленные войной, на всю оставшуюся жизнь запомнились Клавдии Рубцовой. Она сама себе в военные годы удивлялась: откуда она, такая хрупкая, тихая брала силы, чтобы день и ночь трудиться в госпитале среди раненых. Откуда она брала слова утешения для страдающих физически и морально фронтовиков. Приходили раненым письма, читала их с волнением и тревогой: «А вдруг оно отказное?».

Да, бывали жены, что отказывались от мужей-калек. И для такого отказника трудно найти утешительные слова. А надо! Надо както исцелить израненную душу страдальца, посочувствовать ему.

Это работа отложила отпечаток на ее жизни. Отгремела война. Но остался госпиталь в Казани. В этом военном госпитале долечивали свои раны (порой они открывались) бывшие фронтовики. Порой встречались знакомые лица. Рубцова Клавдия Александровна не вернулась на родину в Буинск. Она осталась в Казани. К родным приезжала только в отпуск.



С.В. Монастырева

* * *

Более сорока лет своей жизни народному здравоохпосвятила акушерка центральной ранению больницы Монастырева Серафима Васильевна. Она пользуется заслуженным уважением не только матерей, но и всего населения района. В любую минуту, будь это полночь или рассвет, эта неутомимая, полная энергии женщина всегда оказывала помощь и матерям, и новорожденным.

С любовью вспоминают Серафиму Васильевну советские воины, которым она спасла жизнь в годы Великой Отечественной войны.

Благодарный труд человека гуманной профессии высоко оценен Советским правительством. Ее грудь украшают ордена Красной Звезды, «Знак Почета», медаль «За боевые заслуги» и другие награды.

* * *

Васильева Зинаида Никитична, выпускница медицинских оспопрививательных курсов. Медицинское образование она получила на курсах при Буинской медицинской школе. Шел тогда 40-й год.

У каждого времени свои болезни. Тогда свирепствовала оспа. Лицо у больных покрывалось волдырями, страшно зудело. Больным, чтобы не расчесывали волдыри, руки связывали.

Зинаиду назначили оспопрививательницей. Она ходила по деревням, лечила больных, сама была плохо одета, в рваных галошах.

Война круто изменила ее жизнь. И хотя она была замужем и у нее были дети, ее отправили медицинской сестрой сопровождать допризывников на фронт. Ехали в вагонах для перевозки грузов, скота. Остановки были долгими. Поезд уходил в тупик. Солдатыдопризывники выходили из вагонов, их кормили. Зинаиде было поручено следить за здоровьем новобранцев. Она справилась с заданием на отлично. Девушка вернулась в родной город Буинск после окончания войны, работала в глазном кабинете Буинской больницы.

* * *

Афанасьева Анна Павловна, выпускница медицинских курсов военных лет, служила медицинской сестрой в санитарном батальоне. Молодой девушке было тяжело побороть себя, удерживать слезы, когда она увидела раненых бойцов. Из-за этого ее отправили в сортировочную. Слово-то какое страшное: прежде

чем лечь на стол хирурга или на медсанбатовскую койку, раненых сортировали по степени тяжести ранения. Трудно представить себе эту страшную картину. Анна Афанасьева была там, в этом аду среди стонущих от боли и окровавленных солдат. После войны она вернулась в Буинск и стала преподавателем школы имени А.В. Луначарского.

* * *

Горячкова Анастасия Алексеевна после окончания Куренской семилетней школы поступила в Буинскую школу медсестер. У девочки была мечта: лечить людей, носить белый халат. С волнением она слушала лекции преподавателей, записывала их. Казалось, что мечта ее скоро осуществится, она получит свидетельство об окончании медицинской школы, будет работать в медпункте и возвращать людям здоровье. Но ворвалась в ее жизнь война.

Она служила в эвакогоспитале в г. Казани. Конечно, не свистели здесь пули, не было страшных бомбежек, но ухаживать, лечить людей приходилось. Сначала она плакала, увидев одноруких, безногих солдат. Потом она поняла, что нельзя показывать слезы раненым. Ей было очень трудно читать письма, в которых говорилось о том, что родные, любимые отказываются принять домой инвалида-воина. Для раненых бойцов медсестры ставили концерты. Она пела, читала стихи.

После окончания Великой Отечественной войны Анастасия уехала в г. Новосибирск. Многие годы работала медицинской сестрой.

Профессия медика – самая гуманная и мирная на земле. В дни горячих битв за независимость нашей Родины медики были верны своей клятве, многие героически трудились в тылу. Группа «Поиск» установила связь с родными и близкими многих выпускников училища. К большому сожалению, первых выпускников среди нас становится все меньше и меньше, так как время

не властно над нами. В Тетюшском районе живут и здравствуют 2 наших первых выпускника: А.Г. Гимранова и О.Я. Денисова. Они бережно хранят фотографии студенческих и военных лет, свидетельства об окончании школы медсестер.

* * *

Денисова Ольга Яковлевна является нашей выпускницей 1940 г. Сейчас ей 87 лет.

Ольга Яковлевна в грозные годы работала в 3656-м специальном военном госпитале в Зеленодольске. После окончания двухгодичной школы медсестер работала в Б. Кокузах, в госпитале исполняла обязанности палатной медсестры. Хотя госпиталь и находился глубоко в тылу, ужасы войны, ее грозное дыхание постоянно напоми-



О.Я. Денисова

нали о себе через мучительные стоны, страдания раненых. Оля и ее коллеги не жалели сил, чтобы облегчить мучения раненых бойцов. Потом, ближе к концу войны, в госпиталь стали привозить бывших врагов, военнопленных – раненых немцев, румын, венгров. Персонал госпиталя был великодушен и к этим людям: всех их лечили надлежащим образом...

Из госпиталя в родные края Ольга Яковлевна вернулась только в 1947 г. Потом стала работать палатной медсестрой в Апастовской больнице. С 1964 г. и до самой пенсии она работала медсестрой в инфекционном отделении. Обратите внимание, из Т. Чирков в Апастово она ходила пешком, и свою работу выполняла аккуратно и четко.

Правительство высоко оценило работу медсестры Ольги Яковлевны Денисовой. Она была удостоена медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», ордена Отечественной войны II степени.



А. К. Тихонова

Тихонова Анна Климентьевна родилась в 1922 г., в 1941 г. окончила Буинскую медицинскую школу и была призвана в ряды Красной Армии.

В составе I Белорусского фронта окончила войну в Варшаве. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Вот строки из незамысловатого солдатского письма, посвященные медицинской сестре Тихоновой Анне Климентьевне. Написаны они в суро-

вое и тяжелое время – шел ноябрь сорок четвертого: «Анюта! Я знаю, что к тебе придет веселая минута. Вот скоро кончится война, будь счастлива, Анюта!».

И, наверное, это не единственное послание, через которое воины выражали искреннюю сердечную благодарность Анне за спасенные ею жизни, как и многим другим хрупким с виду, но удивительно стойким ее сверстницам.

Через всю страну, через Европу прошла смелая Аннушка. «Сестра милосердия» – этими ласковыми словами называли ее солдаты. Закончилась война, она вернулась домой, вышла замуж, родила двоих детей. Сын – летчик, майор, дочь – экономист, работает на одном из крупных заводов Казани.

Дорогие ветераны! Спасибо вам за ваш беспримерный подвиг. Сама жизнь вам кланяется! Само солнце посылает живительные лучи! Живите долго-долго! Вы так нужны нам. Вы для нас – самая высокая планка, на которую мы равняемся. Вы для нас – эталон чистоты, благородства.

Минуло 75 лет, но люди всегда благодарны тем героям, которые в жестокой борьбе с фашистскими захватчиками грудью защищали нашу Родину, трудились в эвакогоспиталях, зачастую на передней линии фронта, спасали жизнь многим воинам.



40 лет Победы. 1985 г.



Новое здание Буинского медицинского училища

Подписано в печать 14.02.2020. Тираж 200 экз. Заказ 20-15

Отдел оперативной полиграфии ГАУ «РМБИЦ». 420059 Казань, ул. Хади Такташа, 125